

# EL REGIONAL DE CASTELLÓN

Año X

Castellón.—Viernes 19 de Septiembre de 1902

Núm. 1.883

## Polémicas carlistas

Tienen relativa importancia y son el tema que más preocupa y excitan los políticos, las polémicas surgidas dentro del partido carlista y que seguramente producirán perturbadora excitación entre los secuaces del Príncipe.

A continuación publicamos la carta que el exgeneral carlista Fernando Adelantado, ha dirigido a los periódicos de Madrid:

—Muy señor mío: No quiero comenzar con frases alambicadas por otra parte se avendrián con la rudeza de expresión que solemos usar los soldados, la amargura y la cólera con que me he enterado de lo que ha dicho a mi costa el secretario particular de D. Carlos, Sr. Sacanell, en las columnas de «El Correo Español», con el consentimiento de usted y tal vez con el consejo del mismo duque de Madrid.

He sentido amargura al verme tratado con tremenda injusticia por quien se ha llevado la parte sana de mi vida, mi juventud, por quien preferí los azares de una campaña de dudoso resultado a las realidades de una carrera segura y brillante, por quien he dado todo: aspiraciones, energías, presente y porvenir.

Niigo me duele en esas declaraciones del Sr. Sacanell, que pronuncia D. Carlos, no es el ver que mi causal erosidad en tela de juicio y mi concurso personal desahogado por un hombre y un partido que los aprovecharon cuando la energía y el valor se buscaban a más elevado precio que la holgazana poltronería de los propagandistas pacíficos que se recusaban a un militar anciano y sin valimiento... No es eso que me llena de pena, sino la ingratitude del que hasta ayer era mi jefe, del que dispuso de mi vida y de mi suerte sin el más leve regateo de mi parte, del que sabe con cuánta lealtad y con cuánto tesón le he servido.

El otro sentimiento de cólera procede de otro origen. Si la amargura y la indignación aparecen confundidos en mi protesta porque vienen traídas, la primera, por la ingratitude y la segunda por la injusticia. No; yo me merecía que se me tratase con tan ignominiosa dureza. Por lo demás, ya probaré con documentos cuya publicidad es incompatible con las proporciones de un periódico diario, hasta qué punto es criminal el rigor con que son tratadas mis canas por el Sr. Sacanell y por el periódico que atiende las inspiraciones del duque de Madrid.

Los empeños más urgentes me obligan ahora.

A fines de Mayo manifesté a D. Carlos en Venecia la forma y modo de que el partido pudiese actuar inmediatamente con valiosos elementos de lucha para la causa. Aprobó el duque de Madrid mis trabajos, y para llevarlos a efecto resolvió que don José Moore, presente en aquella ocasión, y yo, fuésemos los encargados de darles eficacia; pero como dicho Sr. Moore carecía de libertad para venir a España, ME COMISIONÓ D. Carlos para que yo me trasladara a Barcelona, sin pérdida de tiempo y gestionase el indulto del Sr. Moore, gestión que tuvo excelente éxito, gracias a la bondad del general Bargés, quien no contento con autorizar el regreso del interesado le relevó de todas las formalidades que impone la ley en estos casos; tales como la presentación a los fiscales, etc. Me apresuré a notificar esta resolución del general Bargés al señor Moore, por telégrafo con el consentimiento del gobernador civil de Barcelona Sr. Manzano. En mi poder obra una carta del señor Moore, expresándose su gratitud por estas gestiones mías, y con su palabra de estar de allí a pocos días en Barcelona, según lo convenido.

También me encargó el duque de Madrid, con el mayor interés que conservara relaciones constantes con los elementos que se nos habían ofrecido y esto explica mis continuos viajes. Volví a Barcelona, esperé, bien que inútilmente, a Moore el cual no se movió; pero yo aproveché el tiempo manteniendo vivo el espíritu de adhesión de los elementos que por mí conocía D. Carlos a la causa carlista.

El tiempo apremiaba y como yo no quería ejecutar nada decisivo sin el beneplácito de D. Carlos, vine a Madrid en consulta a su representante en España, don Cesáreo Sanz, a quien revelé mi plan sin omisión de ningún por menor; evidenciándole al mismo tiempo la conveniencia de que marchase a Venecia acompañado de las personas que él y yo conocemos, en busca de una autorización en regla de nuestro jefe.

El diputado Sr. Sanz no quiso, por razones que oportunamente especificaré, emprender aquél viaje, y me prometió en cambio que escribiría extensamente a D. Carlos, con la certeza de que el duque de Madrid prestaría conformidad a nuestros planes. Tengo indicios para creer que el Sr. Sanz escribió prolijamente a Venecia. La contestación fue negativa, es decir, que se me desautorizaba en absoluto. ¿Qué explicación tiene esto? ¿Que el duque de Madrid se alarmaba con la proximidad de acontecimientos que le obligarían a abandonar su ocioso retiro de Loredán? ¿Acaso tenía interés en aparecer ajeno a todo lo hecho? ¿Es que para justificar su actitud, necesitaba D. Carlos utilizarme? Todo lo dicho es suficiente para demostrar que yo he desempeñado esa misión y otras más importantes que niega ahora el Sr. Sa-

canell, con amplias atribuciones de D. Carlos para llevarlas adelante.

Cuando todo estaba preparado, con fundadas esperanzas de éxito de D. Carlos y su secretario, y con ellos «El Correo Español», me desautorizan públicamente. ¿Es que motiva esa actitud la infame sospecha de que se preparase con mi complicidad una jugada de Bolsa? ¿Por qué entonces salieron cartas de Moore, que es capitán general de Cataluña, con atribuciones omnímodas para Barcelona, ordenando a diversas personalidades del partido que estuvieran prontas a secundar el movimiento?

Por lo que a mí concierne, reto a cuantas Juntas carlistas existen en España a que me digan cuando he acudido a ellas en demanda de auxilios pecuniarios, y la misma invitación hago a cuantos banqueros y agentes de Bolsa se ocupan de estos negocios. Si alguien ha podido lograr ganancias seguras a costa del movimiento carlista, es sin duda alguna, el que luego de alentarlos por todos los caminos hábiles lo desautoriza inesperadamente y sin razón.

Los gastos de mis viajes, que no han sido escasos, ó han sido a expensas de mis hijos, ó con la garantía de mi crédito personal. El lucro que yo le debo al partido es el de haber renunciado a una brillante carrera—yo era comandante de estado mayor a los treinta años—en provecho de un hombre y de una causa que ahora saldan sus deudas de gratitud conmigo llenando mis canas de ignominia.

En documento más extenso demostraré oportunamente que no se puede deshonrar con impune facilidad a un hombre que, si bien es cierto que tuvo abnegación para sacrificar muchas casas caras y nobles en obsequio del duque de Madrid, no carece de arrestos para poner en la picota a los que tal vez a estas horas se ufanan de haberle afrentado públicamente.

Y no sé por qué sospecho que los primeros que van a tener noticias de que eso no es tan fácil como parece, van a ser los señores Sanz y el marqués de Tamarit, los cuales, enterados de mi actitud y de mis gestiones, han tenido la avilantez de sacrificarme sin conciencia.

Muchas gracias, señor director, por la publicación de esta carta. Le saluda muy atenta mente s. s. q. b. s. m.

FERNANDO ADELANTADO.

## SUSTITUTOS PARA LA SEDA

El alto precio a que se vende la seda natural ha servido a muchos de estímulo para dedicarse a buscar el medio de producir artificialmente un artículo que la pueda sustituir en la

filatura, y algunos han logrado presentar imitaciones, que, si bien no son enteramente satisfactorias, dan al menos la esperanza de llegar a resolver el problema.

Hace algunos años, un químico francés, obtuvo privilegio de invención para un procedimiento que permite convertir la pulpa de madera en fibras tan finas, fuertes y lustrosas que cualquiera les confundiría, después de hiladas y tejidas, con la seda natural; pero el coste de dichas fibras es tan elevado, que los fabricantes de tejidos no se han resuelto a dar la preferencia al artículo artificial, cuando pueden conseguir el natural por poco más dinero.

Ahora se anuncia, sin embargo, que un doctor alemán ha ideado cierto método para tratar el algodón de modo que adquiere las propiedades características exclusivamente de la seda.

Ya en 1897 se había ideado en Inglaterra otro procedimiento semejante que consistía en disolver el algodón en ciertas substancias químicas formando una masa de la cual pueden sacarse fibras muy finas y de cualquier longitud.

Ambos procedimientos parecen ser sumamente útiles y económicos, no bastando quien asegure que las fibras producidas de este modo han de hacer a la seda natural muy seria competencia, y obligar a que se reduzcan los precios que en la actualidad se pagan con los tejidos que se hacen con ella.

La Química no es, sin embargo, el único agente que amenaza invadir los dominios del gusano de seda, pues que en las Costas del Mediterráneo y especialmente en Sicilia, se encuentra en abundancia un molusco que forma en las piedras a que se agarra durante la marea baja una especie de tela de araña, compuesta de fibras muy finas y lustrosas, y que lavadas y cardadas, se pueden hilar y tejer, obteniendo con ellas una tela muy buena.

## Creencias y deberes

El tema obligado entre los contertulios era aquella noche el de actualidad en estos instantes en que andamos en negociaciones con el Vaticano: la cuestión religiosa.

Apuradas las tazas de café, media das las copas de cognac y apuradas las del oloroso Jerez y esperadas por la blanca mesa de mármol del café punto de reunión de aquella Peña de polemistas intransigentes, que se pasaban horas y horas discutiendo lo divino y lo humano, y especialmente aquellos puntos más trascendentales de la vida social; en esta situación no hay para qué decir que había llegado el momento del debate.

—Aquí tenéis a Adolfo—decía Pepe Suárez apurando el último sorbo de café;—aquí tenéis al campeón más furibundo de los anticlericales, nuestro jefe, nuestro maestro en el fomento y desarrollo de las ideas democráticas...

—Muy señor nuestro!—dijeron a coro los que escuchaban, creyendo

que se trataba de una contestación jocosa.

—Hablo en serio—continuó Pepe Suárez;—y si recuerdo los antecedentes del amigo, no es por pura broma ni por hacer chistes que os harían llorar, sino para poder decir más tarde con Emilio Carreras, cuando hace «Las doce y media y sereno:

¡Qué diferencia de ayer a hoy!  
¡Lo que yo he sido y lo que soy!»

—¡Citas del «género chico» en esta reunión solemne?—preguntó Navacerrada con cómico espanto.

—¡No hay más remedio!—continuó Suárez.—Porque lo que he descubierto ayer mañana se presta más al chiste que a los discursos, solemnes y a las citas históricas. ¿No es verdad, Adolfo?

El interpeado, que era un joven alto, moreno, de mirada melancólica y vestido de riguroso luto, se sonrió tristemente.

—¡Síguel! ¡Síguel!—dijo por toda respuesta, apoyando el codo en la mesa y la cabeza en la mano.

—Es muy sencillo. Ayer mañana me levanté temprano porque había en perspectiva una combinación con una muchacha deliciosa del gremio de costureras...

—Siempre el mismo!—Exclamaron varios oyentes.

—Subía por la calle de Alcalá buscando la del Caballero de Gracia, en uno de cuyos talleres trabaja mi linda costurera, cuando ví de lejos a Adolfo, que apresuradamente subía en dirección a la Puerta del Sol.

—¡Oisios!, dije. ¿Adolfo levantado a las ocho de la mañana cuando dice, afirma y sostiene que a las diez está amaneciendo? ¿Dónde irá este pez? Y me propuse averiguarlo siguiendo al madrugador. ¿Le habrá gustado también mi costurera? iba pensando por el camino.

Poco duraron mis temores; Adolfo llegó a las Calatravas y... ¡asombrarse, correligionarios y amigos! el hombre se entró resueltamente en la iglesia...

—¡Imposible!—gritó Navacerrada con indignación.

—Te equivocartes—añadió Pepito San Martín con la firmeza del convencido.

—¡Yo no lo creo!...

—¡Ni yo!—dijeron los demás excepto Adolfo, que permanecía callado.

—Pues es cierto—continuó Pepe Suárez,—tan cierto como que en estos instantes nos hallamos aquí; tan exacto como que ahora mismo es de noche. Yo... llegué a sudar, y me colé de rondón en las Calatravas, donde a aquella hora no había más que tres ó cuatro viejas que murmuraban rezos, el sacerdote y el monaguillo que salieron momentos después a decir la misa consabida, y... Adolfo, que hincado de rodillas desde que entró no se puso de pie hasta que terminó el sacerdote su misión, se retiraba a la sacristía. Yo así antes que Adolfo para que no me viese y pudiese sorprender esta noche probándole que ha hecho traición a sus ideas y a sus compromisos con nosotros. Y... ¿queréis saber más?... ¡Veagal!—contestaron los oyentes.

—Tal era la unión de Adolfo, tal su misticismo religioso que, ésto no lo

afirmo porque la iglesia estaba medio á oscuras, me pareció ver lágrimas en sus ojos!

El asombro fué tan grande, que todas las miradas se dirigieron á Adolfo previendo una escena violenta.

—Tienes la palabra chico para deshojar la acusación—dijo N. rezada tímidamente.

Y como tendrás que explicar muchas cosas, te permitimos perorar media hora en vez de los cinco minutos fijados en nuestros estatutos.

—No necesito tanto—repuso Adolfo tristemente.

Y añadió con firmeza: —Cuanto ha referido Suárez es perfectamente cierto. A.

Hubo una exclamación de asombro —Rigurosamente exacto—continuó enérgicamente Adolfo—O' toda la misa de roñiles con verdadera devoción, con gran respeto y en algunas ocasiones lloré. Voré con profunda emoción... ¡Me alegraba!

—¡Tú el ateo, el furibundo anticlerical hacer esa declaración—exclamó confundido Pepe Suárez.

—Yo—replicó Adolfo.

Y añadió:

—Se cumplió ayer el primer aniversario de la muerte de mi padre, de aquel pobre viejo que cuando se hallaba moribundo me abrazó y me dijo:—El mayor bien que puedes hacerme cuando muera, hijo mío, es darme una misa por mí que no te tendrá mayor mérito porque tus ideas son todo lo religiosas que deberian—Y consecuente con el ruego de aquel para mi invidiable socio, of la misa con fervor y recordé llorando como un niño, la memoria de mi padre, que trabajó para hacerme hombre y luchó por inculcar en mí mis ideas...

—¡He hecho mal! Supongo por vuestra actitud que contestaré afirmativamente, y como no me gusta estar donde estorbó, me voy Si eres, yo sacrifico mis creencias á mis deberes...

Adolfo se puso de pie; pero antes de que pudiera iniciar la retirada, doce brazos le sujetaron.

—¡Abrazaos! ¡Abrazaos!—decían sus amigos.—¡Eres un hombre!

Y en los ojos de todos les prendió dos lágrimas se veían lágrimas y en todas las conversaciones, sinceras y humanas arrepentimientos

R. M. de la P.

Variedades

AL RUISEÑOR DE JÁTIVA (Srta. Lola Soler)

¿Quién escucharte pudiera Sin la profunda emoción Que inspira la azul esfera O del sol la eterna hoguera Que es fuente de inspiración? ¿Quién al verte poseída De entusiasmo arrebatado Que es la vida de tu vida, Y bella cual flor nacida Donde un ángel ha soñado Dentro del alma no siente Un germen de alta ventura Que es magnetismo vehemente De tu mirada elocuente Rica de voz y dulzura? Que á tu voz le presta encanto Tu frase tierna y sumisa Que aleja todo quebranto; Y da relieve á tu canto Tu incomparable sonrisa.

Mas ¿qué ruiseñor te ha dado Toda su grata armonía Cuando orgulloso en el prado Manda al cielo apasionado Su más dulce melodía? ¿Voz que sale de una rosa O del cristal de una fuente?

Voz que vibra poderosa Como la onda espumosa Del mal oculto tortente! ¡Voz que esparce arrobadora Tanta idealidad y calma, Que parece que en tal hora Se siente nacer la aurora En lo profundo del alma! ¡Voz que rasga el azul velo Sobre este mundo, tendido Y nos hace ver el cielo Donde acaba el torvo duelo De todo aquél que ha nacido! ¡Es tu voz gallarda Lola El lenguaje peregrino Del céfiro y de la oda: Del alma feliz y sola Que siente un amor divino!

Bello ruiseñor ausente De Játiva que te admira Y te llama asiduamente Como llama eternamente La inspiración á la lira! ¿Quién mejor que tú podría A los pies del Hacedor Recordarle aquel gran día En que los astros hacían La perla, el aire y la flor? ¡Bien mereces, Lola bella, Por ser ruiseñor humano, Para tus pies una estrella Y muchas rosas en ella Y un arpa de oro en tu mano!

Antonio Vinajeras.

Castellón 19 Septiembre 1902.

CRONICA

El Gobernador civil de la provincia, había interesado al Ministro de la Gobernación el que se declarase permanente la estación telegráfica de Castellón y al contestar el Sr. Morat al ruego que le hizo el Sr. Sánchez Lozano en beneficio de esta capital, le significa la imposibilidad que tiene en ello el gobierno pues el servicio que presta esta estación es tan limitado que su término medio ofrece un servicio diario de 54 telegramas contando los oficiales.

Efectivamente que el servicio ha sufrido gran limitación en telegramas por creerse el público más rápidamente servido por el teléfono y lo que había que procurar era, ya que el Estado por razones de economía no puede declarar servicio permanente, que lo hiciera la compañía Interurbana telefónica, aunque esa permanencia la limitara á la época de exportación de naranja que los telegramas acostumbran á expedirse en las primeras horas de la madrugada.

De todos modos son dignas de aplauso y de gratitud las gestiones hechas por el Sr. Sánchez Lozano.

En la espaciosa y elegante Villa que en las playas de Benicassim posee nuestro buen amigo el Secretario de este Ayuntamiento D. José Vilaplana se reunieron ayer como acostumbra á ocurrir todos los días, las distinguidas familias que veranean en Las Villas. Había entre los reunidos verdaderos apasionados por la música y el canto y pronto empezaron los ruegos y acto seguido las complacencias y lo que en un principio se creyó íntima tertulia de veraneantes, terminó siendo un delicioso concierto.

El galante dueño de la casa que es uno de nuestros más entusiastas músicos y, que goza la legítima fama de autoridad, sentóse en la banqueta y ocupó su derecha la angelical señorita Lucrécia Borja, que cantó con cariñoso amor y haciendo verdadera gala de sus magistrales condiciones, la plegaria de «La Tosca», el recuento de «La Bohème» y «Il Bagio».

Muchas palmas, muchas plácemes y cariñosas manifestaciones de admiración, recibió aquella señorita que cuenta solo catorce años y es una legítima esperanza pues la naturaleza la ha dotado de una voz clara potente y de un timbre tan especial, que todos adivinan en ella, al oír las primorosas notas, las excelentes condiciones que la adornan para el difícil arte musical, constituyendo ya en la actualidad más que una esperanza, como antes decimos, una gloria dentro del divino arte.

A los ruegos de los reunidos correspondió también la hermosa señora D.ª María Pereda de Quinzá que cantó con verdadera maestría y con su privilegiada voz «La muerte de Margarita» de Meistérles, y los vales «Parlé y Baciár», siendo también muy aplaudida y felicitada.

La bellísima señorita María Sanz ejecutó al piano el vals de «La Bohème», compartiendo con el señor Vilaplana las manifestaciones de agrado de la reunión.

Terminó aquella íntima fiesta con una jota que bailaron las preciosas niñas Josefinita y Tonita Vilaplana y unas sevillanas en las que les acompañaron la divina rubita Consuelito Morelló y la hermosísima morenita Lolita Rodríguez. Para todas hubo besos.

Una velada agradabilísima que todos agradecieron á la cariñosa y amable familia del Sr. Vilaplana, deseando se repita.

Ha regresado de Benicassim, la bondadosa familia de nuestro querido amigo el oficial primero de esta Diputación provincial D. Jaime Sanahuja.

Hoy ha tomado posesión de su destino en esta Administración, el oficial quinto del cuerpo de Correos, D. Luis Vidarte Vázquez, que desempeñaba igual cargo en Madrid.

El nietecito de los Sres. de Carles que residen en su villa de Benicassim, ha recaído en la enfermedad que venía sufriendo.

Esta mañana se habían perdido las esperanzas de mejoría del enfermito.

La colonia veraniega de las Villas de Benicassim, no olvida sus prácticas religiosas ni su fé á nuestra excelsa patrona la Virgen de Lidón, y todas las tardes, en el oratorio de la Villa Piedad, propiedad de la Sra. viuda de Morelló, se reúnen las familias que en la Corte Celestial veranean, para rezarle á la Virgen á la que han dedicado un novenario.

Anoche en la casa del delegado de Hacienda en esta provincia nuestro particular amigo D. José Carrillo de Alborno, se celebró una velada íntima asistiendo á ella algunas familias distinguidas de esta población.

Allí estaban los Sres. gobernadores civil y militar, magistrado de esta Audiencia Sr. Burguete, el fiscal Sr. Arguch y el administrador de Propiedades Sr. Vinajeras.

Hicieron las delicias de aquella selecta concurrencia, las Sras. María Carrillo, Amparito Burguete y la Sra. viuda de Viñals, tocando al piano las composiciones más hermosas del moderno repertorio, y nuestro colaborador y amigo particular Sr. Vinajeras que leyó unas hermosas poesías de las que es autor.

Para todos hubo aplausos, pero muy particularmente para la señorita Lola Soler que cantó divinamente.

Tan amena velada terminó bien entrada la noche, agradeciendo los allí reunidos á los dueños de la casa el agradabilísimo rato que les habían proporcionado.

En el expreso de esta tarde ha llegado procedente de Barcelona, nuestro distinguido amigo el eminente guitarrista D. Francisco Tárrega.

Tan luego han tenido conocimiento de su llegada los muchos amigos con cuenta el Sr. Tárrega en esta su patria chica, lo han visitado para darle cordial saludo de bienvenida.

Entre las visitas ha recibido el maestro á una comisión de buenos aficionados al divino arte y le han suplicado organice un gran concierto; con especial agrado hemos oído de labios del Sr. Tárrega palabras que hacen presumir la posibilidad de que se organice dicho concierto dentro de poco tiempo.

Lo celebramos infinito,

Con la buena entrada que era de presumir se celebró anoche en la Plaza de Toros la función anunciada, por la compañía que dirige don Gabriel Aragón.

Hicieron su presentación al público los mismos artistas aunque variando en algunos sus trabajos; la Srta. Aragón tuvo el santo de espaldas y descendió tres veces de su fama europea.

Los demás artistas con deseos de agradar al público incluso D. Miguel.

Amenizó el espectáculo la banda de música de la Casa de Beneficencia.

Ayer tarde llegó á esta ciudad procedente de Huesca, nuestro querido amigo el electo tenedor de libros de esta Delegación de Hacienda, D. Federico Sánchez.

Al dar la bienvenida al amigo cariñoso, nos felicitamos de que la Delegación de Hacienda de esta provincia, cuente con la cooperación de funcionario tan digno como inteligente.

El estudioso joven Paquito Pardillo, ha marchado á Barcelona para proseguir sus estudios.

En la sección correspondiente, verán nuestros abonados el anuncio de la Sociedad de Seguros Marítimos contra incendios y de transportes titulada El Día sobre el cual llamamos la atención de nuestros lectores.

El capital efectivo de diez millones de pesetas y la respetabilidad de los principales accionistas, evitan todo elogio, constituyendo la mejor garantía para el público en general.

Mañana sábado á las ocho de la mañana, tendrán lugar en este Instituto General y Técnico los exámenes para el ingreso en todos los estudios del Bachillerato.

El lunes 22 comenzarán los ejercicios de reválida, después de los cuales continuarán los exámenes de prueba de curso de aquellos alumnos que fueron suspendidos ó no examinados en los ordinarios del mes de Junio.

Según tenemos entendido los profesores de nuestro primer centro docente, han anticipado los exámenes de los ejercicios del Grado á los de las otras asignaturas á fin de

dejar más tiempo habil para que puedan matricularse en facultades mayor los alumnos que tan solo quedan por aprobar uno ó dos de dichos ejercicios. En este caso hay este año gran número de excediantes.

El lunes 22 del mes actual, á las ocho y media de la mañana, comenzarán los exámenes de las alumnas matriculadas en la Escuela Normal de Maestras de esta provincia.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 1.703'99 pesetas.

Durante el día de ayer se ha hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

NACIMIENTOS Amadeo Segarra Ramos. Vicente Llansola Sorli. Matrimonios, 2.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

LUCENA.—En el punto denominado Barranco de Molló fué encontrada ahorcada en un almenar la joven Saturnina Franell Vicente, de 22 años de edad y habitante en la masía de la Torreda, término municipal de Figueruelas, en donde vivía en compañía de una tía suya, llamada Francisca Granell Aparici, que fué la que puso el hecho en conocimiento de las autoridades.

Se ignoran los móviles que indujeron á la suicida á tomar tan extrema resolución.

En la Audiencia

Esta mañana se ha celebrado juicio oral contra los vecinos de San Mateo, Bautista y Mariano Martín Zaragoza, procesados por el delito de hurto.

El Sr. Fiscal ha retirado la acusación.

Felicitamos al afamado abogado defensor nuestro querido amigo don Tiburcio Martín, por la suerte de sus patrocinados.

Como procurador ha asistido á la vista D. Antonio Alloza.

Manuel Ballester

(Primitivo ordinario de Valencia)

Ofrece su nuevo servicio entre Castellón, Tortosa, Tarragona y Barcelona y viceversa.

Tres viajes semanales En Castellón, A.º 1.º y 2.º y en Barcelona, calle de las Fiestas, id. 1.º junto á la Plaza del Argel.

NOTA: Los encargos de telegramas pegan adelantados

D.ª María Luisa Sierra

PROFESORA EN PARTOS

Se sabe de esta doctora en este Hospital y ofrece sus servicios al público en este Hospital.

Los que desean utilizar sus servicios diríjense á su domicilio EN SANZ, 19 CASTELLÓN

PELUQUEROS Y BARBEROS

Se venden tres tocadores de mol y unas puertas cristales de Ramón Monforte Mayor, 6 y 8 Castellón.

UNICA SUCURSAL EN

CASTELLON

3. ENMEDIO, 33

TELEGRAMAS

SERVICIO DE

LA MAÑANA

Cuestión carlista

La prensa de la noche publica un comunicado del titular generalista Adelantado, diciendo que el Sr. Sanz no comprende que se le ha manificado su honra en un artículo que publicó en El Correo Español.

Añade que no duda que entre sus afirmaciones y las hechas por don Carlos, los carlistas elijan las de su gusto, porque demasiado sabido del árbol caído todos hacen leña. Agregamos que desprecia la opinión de señor Sanz, y termina diciendo que repele la injuria á veces.

Adelantado estuvo ayer en Gobernación para saber si el gobernador de Barcelona había desmentido las afirmaciones que hizo en su primer comunicado.

En vista de que nada sabían en el centro oficial, le dirigió un telegrama al señor Manzano, gobernador civil de Barcelona, pidiendo una aclaración.

«La Epoca», ocupándose de este asunto, dice que los carlistas no harán entre las afirmaciones de don Carlos y las de Adelantado, pero que no lo sean.

Por desdichados

El ministro de Obras públicas Sr. D. José Inclán ha dejado cesantes á cuatro ex-sargentos, empleados de la categoría de dicho departamento, que no asistieron á sufrir examen para las plazas vacantes de tales cuartos y quintos.

Propaganda

Canalejas reunirá en breve su propaganda por provincias.

Conferencia telefónica DESDE MADRID

Madrid 19, 1740.

El Imparcial

Se ocupa de las alianzas que en los días tanto se habla é indica la participación que en ellas puede tener la prensa.

Añade que debo decirnos el Gobierno con qué poderosa potencia nos llevarán, aunque lo mejor que debiera hacer es no meternos en los asuntos.

Añade que España no puede ofrecer á las demás naciones más que su posición geográfica.

El Liberal

En vista de las muchas víctimas que está causando el matser, dice el periódico, debía pensarse en evitarle por otro; fustil que no fuera las condiciones que aquél imponía, sin embargo, «El Liberal» que la culpa de que haya tantas desgracias por el uso de dicho arma, la tiene en realidad el hecho que no mira con respeto á autoridades á quienes provoca á argumentos por motivos insignificantes.

El País

Dice este periódico que fué un

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON ENMEDIO, 33

Máquinas SINGER Para coser

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON 33. ENMEDIO, 33

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis Recomendamos la máquina ROYAL CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

LA MAÑANA

La prensa de la noche publica un comunicado del titular general Adelantado, diciendo que el Sr. Sanz no comprende que se le haya manifiesto su honra en un artículo que publicó en 'El Correo'.

La cuestión carlista. La prensa de la noche publica un comunicado del titular general Adelantado, diciendo que el Sr. Sanz no comprende que se le haya manifiesto su honra en un artículo que publicó en 'El Correo'.

La cuestión carlista. La prensa de la noche publica un comunicado del titular general Adelantado, diciendo que el Sr. Sanz no comprende que se le haya manifiesto su honra en un artículo que publicó en 'El Correo'.

La cuestión carlista. La prensa de la noche publica un comunicado del titular general Adelantado, diciendo que el Sr. Sanz no comprende que se le haya manifiesto su honra en un artículo que publicó en 'El Correo'.

La cuestión carlista. La prensa de la noche publica un comunicado del titular general Adelantado, diciendo que el Sr. Sanz no comprende que se le haya manifiesto su honra en un artículo que publicó en 'El Correo'.

La cuestión carlista. La prensa de la noche publica un comunicado del titular general Adelantado, diciendo que el Sr. Sanz no comprende que se le haya manifiesto su honra en un artículo que publicó en 'El Correo'.

La cuestión carlista. La prensa de la noche publica un comunicado del titular general Adelantado, diciendo que el Sr. Sanz no comprende que se le haya manifiesto su honra en un artículo que publicó en 'El Correo'.

La cuestión carlista. La prensa de la noche publica un comunicado del titular general Adelantado, diciendo que el Sr. Sanz no comprende que se le haya manifiesto su honra en un artículo que publicó en 'El Correo'.

error muy grave el haber traído al Rey D. Amadeo a raíz de la revolución de Septiembre, y añade que después de pasados más de 30 años, viene esto a recordarse con la visita de su hijo el duque de los Abruzzos.

El Globo. Copia hoy un artículo que publica 'La Epoca' sobre la protección al obrero, mostrándose conforme con ello y añadiendo que el gobierno del Sr. Sagasta ha hecho en bien de la clase obrera todo cuanto humanamente ha podido.

Confusión. Ha llamado extraordinariamente la atención el movimiento observado esta mañana por todos los ministros. Han celebrado conferencias. Se han visitado mucho uno y otros, observándose entre ellos algo que no parece normal.

Millonario. Procedente de Biarritz ha llegado un millonario ruso cuya fortuna se calcula en 300 millones de rublos. Viene a oír los conciertos del Gran Casino.

Ultima conferencia. Madrid, 615. El duque de Tetuán que se encuentra en San Sebastián, ha manifestado a sus más íntimos amigos que regresará a esta Corte a fines del presente mes.

El duque de Tetuán. Madrid, 615. El duque de Tetuán que se encuentra en San Sebastián, ha manifestado a sus más íntimos amigos que regresará a esta Corte a fines del presente mes.

El duque de Tetuán. Madrid, 615. El duque de Tetuán que se encuentra en San Sebastián, ha manifestado a sus más íntimos amigos que regresará a esta Corte a fines del presente mes.

El duque de Tetuán. Madrid, 615. El duque de Tetuán que se encuentra en San Sebastián, ha manifestado a sus más íntimos amigos que regresará a esta Corte a fines del presente mes.

El duque de Tetuán. Madrid, 615. El duque de Tetuán que se encuentra en San Sebastián, ha manifestado a sus más íntimos amigos que regresará a esta Corte a fines del presente mes.

El duque de Tetuán. Madrid, 615. El duque de Tetuán que se encuentra en San Sebastián, ha manifestado a sus más íntimos amigos que regresará a esta Corte a fines del presente mes.

Los expedicionarios al Polo

Conocidos los datos del teniente Peary que regresa de su exploración al Polo Norte, resulta que llegó a los 81° y 10'.

Buen p-z. Telegrafian de Viena diciendo que el cajero del Banco se ha fugado llevándose 1.240.000 coronas.

VIAJE RIGIO. Mañana, según se anunció, saldrá S. M. el Rey para Tolosa, acompañado de su real familia.

Revolución. En Siam crece la revolución. Han sido detenidos gran número de individuos que se dedicaban al robo con motivo de las fiestas de la Mercod.

Revolución. En Siam crece la revolución. Han sido detenidos gran número de individuos que se dedicaban al robo con motivo de las fiestas de la Mercod.

Revolución. En Siam crece la revolución. Han sido detenidos gran número de individuos que se dedicaban al robo con motivo de las fiestas de la Mercod.

Revolución. En Siam crece la revolución. Han sido detenidos gran número de individuos que se dedicaban al robo con motivo de las fiestas de la Mercod.

Revolución. En Siam crece la revolución. Han sido detenidos gran número de individuos que se dedicaban al robo con motivo de las fiestas de la Mercod.

Revolución. En Siam crece la revolución. Han sido detenidos gran número de individuos que se dedicaban al robo con motivo de las fiestas de la Mercod.

Revolución. En Siam crece la revolución. Han sido detenidos gran número de individuos que se dedicaban al robo con motivo de las fiestas de la Mercod.

Revolución. En Siam crece la revolución. Han sido detenidos gran número de individuos que se dedicaban al robo con motivo de las fiestas de la Mercod.

Revolución. En Siam crece la revolución. Han sido detenidos gran número de individuos que se dedicaban al robo con motivo de las fiestas de la Mercod.

se resolverá la conducta que ha de seguirse con los diputados belgas que será igual a la que ellos observaron con nuestros diputados.

De paseo. S. M. el Rey, Infanta y Príncipe han pasado por los principales calles de San Sebastián.

La Nota. Ha salido de San Sebastián el señor Pérez Caballero, portador de la contestación al Vaticano.

Conferencia. Moret y Almodóvar han conferenciado por telégrafo largo rato. León y Castillo. Ha llegado a San Sebastián León y Castillo y su señora que han almorzado en Miramar.

Más de San Sebastián. Llegó el general Blanco. Cumplimentó a los reyes. Pidal ha salido para Madrid. Sarasate ha salido para el extranjero.

De París. El Rey de Portugal irá a París el 18 de Octubre.

Desde Barcelona. Barcelona 19, 17:55. Detenciones. Han sido detenidos gran número de individuos que se dedicaban al robo con motivo de las fiestas de la Mercod.

Bargés. Mañana regresará de sus posesiones de Villanueva y Goltrú el capitán general. Se hará cargo enseguida del mando de la región.

Huelga. La huelga de albañiles de Badalona continúa sin solucionarse pues los patronos no quieren oír el aumento de un real en el jornal. No se vé fórmula de arreglo.

Carlistas. Los carlistas están indignados por la conducta de Adelantado. Este no se ha escrito ni ha hablado nunca con Moore, pues carece de influencia dentro del partido. Hay gran marejada.

ALCANCE BURSÁTIL. Cierre de Bolsa. Servicio exclusivo de EL REGIONAL. Madrid-Barcelona-París. Telegramas Urgentes (Reexpedidos) Amortizable 5 por 100. 93'47. Coloniales. 67'00. Alicante. 90'00.

Nortes. 57'05. Orenses. 31'60.

EN EL CORRO INTERIOR 4 POR 100

Barcelona. 73'35. Madrid. 73'32. París. 85'25. ÚLTIMOS CAMBIOS. Francos. 35'40. Libras. 34'10.

AVISO A los herniados (TRENCAITS)

Durante los días 28 y 29 del actual Septiembre visitará en Castellón de la Plana (Fonda Igualadina).

JOSÉ PUJOL

Quirjano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de D. José Clausoles de Barcelona, muy conocido en esta capital por el gran número de curaciones que lleva realizadas, en el espacio de más de dos años transcurrido desde que visita esta ciudad.

BRAGUERO ARTICULADO; es el modelo más recomendable para ejercer la presión a voluntad y directamente sobre la parte afectada, y a la vez el más seguro para la perfecta contención, y el que proporciona más curaciones de hernias. ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de caucho para la completa y pronta curación de los tiernos infantes. TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGASTRIGAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre. Horas de consulta. Día 28.—De nueve a una y de tres a siete. Día 29.—De nueve a una y de tres a siete. Saliendo en el correo de la noche. Fonda Igualadina. (Dando aviso se pasará a domicilio.) Los demás días, en su establecimiento Ortopédico.

ESTABLECIMIENTO LA CRUZ ROJA Reus.—Plaza Prim.—Reus, 50

Médico Oculista Consultorio Oftalmológico de D. José Ballester LA CENIA



Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos. Curación pronta y radical de las granulaciones por procedimiento especial.

Consulta: De 10 a 12 y de 3 a 5. Nota.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados y cataplasmas de Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vitoroz a la casa.

Imp. á o. de J. Martínez

